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Beschreibung: Unternehmen missen haufig ihre Produktpalette Gberprifen, um den Gewinn zu maximieren.
Dabei sind Einschrankungen zu beachten, wie die zur Verfligung stehenden Ressourcen und die Nachfrage zu
den einzelnen Produkten. Zur Lésung wird der Solver von Excel eingesetzt.

Anwendungs-Datei: 06-16-03_OptimaleFertigungsmenge.xIsx




1 Grundlagen

Unternehmen missen haufig ihre Produktpalette tberprifen, um den Gewinn zu maximieren. Dabei sind
Einschrankungen zu beachten, wie die zur Verfligung stehenden Ressourcen und die Nachfrage zu den einzelnen
Produkten. In der einfachsten Form umfasst das Problem die Produktzusammenstellung fiir einen Zeitraum. Zur
Loésung wird der Solver von Excel eingesetzt.

Damit der Solver in Excel genutzt werden kann, muss unter Register DATEI / OPTIONEN / ADD-INS unter
Verwalten der Eintrag Excel-Add-Ins in der Auswahlliste gewdhlt und mit Los bestétigt werden. Im dem sich
darauf 6ffnenden Dialogfenster Add-Ins wird die Option Solver ausgewahlt und bestétigt (Bild 1).
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Bild 1. Auswahl des Solvers in den Optionen von Excel unter Add-Ins

Als Beispiel werden in einem Unternehmen 6 Produkte mit den im Arbeitsblatt angegebenen
Fertigungsparametern hergestellt (Bild 2). Die Werte beziehen sich auf einen Fertigungsmonat.

A B C D E F G
1 |Produkt 1 2 3 4 5 6
2 |Menge [kg] 100 110 90 130 150 110
3 |Arbeitszeit/kg-Produkt [Std] 8,1 6,3 4,3 54 3,8 6,5
4 |Rohstoffe [kg] 3,2 2,4 2,8 3,2 43 3,9
5 |Stiickpreis/kg [Euro] 12,50 € 11,00 € 9,00€ 7,00 € 6,00 € 3,00€
6 |Einstandspreis/kg [Euro] 6,50 € 570€ 3,60€ 2,80 € 2,20€ 1,20 €
7 |Bedarf/Monat [kg] 120 100 130 150 180 120
8 |Ertrag/kg [Euro] 6,00 € 530 € 5,40 € 420¢€ 3,80€ 1,80 €
9
10
11 |Profit [Euro] 2.983,00 €
12 Verfligbar
13 |verwendete Arbeitszeit [Std] 3877 <= 4500
14 |verwendeter Rohstoff [kg] 2326 <= 3200

Bild 2. Beispiel-Fertigungsparameter fiir 6 Produkte

Tabelle 1. Bereiche und Formeln im Arbeitsblatt

Bereich | Name Bereich | Name | Formel

B2:G2 | Menge B8:G8 | Ertrag | =StkPreis-EinPreis

B3:G3 | Zeit B11 Profit | =SUMMENPRODUKT (Menge;Ertrag)
B4:G4 | Stoffe B13 =SUMMENPRODUKT(Menge;Zeit)
B5:G5 | StkPreis B14 =SUMMENPRODUKT (Menge;Stoffe)
B6:G6 | EinPreis

B7:G7 | Bedarf
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Die Umsatzmengen zeigt anschaulich ein Saulendiagramm (Bild 3).
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Bild 3. Vergleich von Umsatzmenge und Bedarfsmenge

Im néchsten Schritt erfolgt unter Register DATEN / ANALY SE der Aufruf des Solvers (Bild 4).

Ziel festlegen: Praofit

I

Bis: ® Max. O min, O wert:

=

Durch Andern von Variablenzellen:

Menge

L]

Unterliegt den Nebenbedingungen:

$B$13:58814 <= $D$13:50814
Menge <= Bedarf

Hinzufiigen
Andern

Lischen

Alles zurtcksetzen

Laden/Speichern

[ Nicht eingeschrankte Variablen als nicht-negativ festlegen

Lésungsmethode Simplex-LP

4 QOptionen
auswdahlen:

Lésungsmethode

Wahlen Sie das GRG-NMichtlinear-Maodul fir Solver-Probleme, die kontinuierlich nichtlinear sind. Wahlen Sie
das LP Simplex-Modul fir lineare Solver-Probleme und das EA-Modul fir Solver-Probleme, die nicht

Hilfe Ldsen SchlieBen

Bild 4. Das Dialogfenster des Solvers
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Als Ziel wird Profit eingetragen und die Option Max. festgelegt. Als veranderbare Zellen wird der Bereich
Menge eingetragen (Bild 5).
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Bild 5. Ziel und Variable festlegen

Uber die Schaltflache Hinzufiigen werden die Restriktionen angegeben. Dazu zunéchst die Einschrankung der
Arbeitszeit und der Rohstoffmenge (Bild 6).
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Bild 6. Einschrankungen fiir Arbeitszeit und Rohstoffmenge

Mit der Schaltflache Hinzufligen wird die Restriktion im Solver vermerkt. Die zweite Einschrankung bezieht sich
auf Menge und Bedarf (Bild 7).
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Bild 7. Einschrénkungen zur Fertigungsmenge

Als Losungsmethode wird Simplex-LP ausgewéhlt und unter der Schaltflache Optionen werden
Nebenbedingungsgenauigkeit und Lésungsgrenzwerte eingetragen (Bild 8).
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Bild 8. Optionen flr den Solver
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Mit der Schaltflache Ldsen startet der Solver und meldet nach einer Folge von Iterationen eine Lésung (Bild 9).
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Solver hat eine Lésung gefunden. Alle Nebenbedingungen und Optionen wurden eingehalten.
Wenn das GRG-Modul verwendet wird, hat Solver mindestens eine lokal optimale Losung gefunden. Bei
Verwendung von Simplex-LP hat Solver eine global optimale Lasung gefunden.
Bild 9. Ergebnis-Meldung
Wird das Ergebnis mit OK akzeptiert, dann wird die Losung ins Arbeitsblatt eingetragen (Bild 10).
A B C D E F G
1 |Produkt 1 2 3 4 5 6
2 |Menge [kg] 120 100 130 150 180 120
3 |Arbeitszeit/kg-Produkt [Std] 81 6,3 4,3 54 3,8 6,5
4 |Rohstoffe [ke] 32 2,4 2,8 32 43 3,9
5 |Stiickpreis/kg [Euro] 12,50 € 11,00 € 9,00 € 7,00 € 6,00 € 3,00 €
6 |Einstandspreis/kg [Euro] 6,50 € 570€ 3,60€ 2,80 € 2,20€ 1,20 €
7 |Bedarf/Monat [kg| 120 100 130 150 180 120
8 |Ertrag/kg [Euro] 6,00 € 5,30€ 5,40 € 420€ 3,80 € 1,80 €
9
10
11 | profit [Euro] 3.482,00¢ |
12 Verflighar
13 |verwendete Arbeitszeit [Std] 4435 <= 4500
14 |verwendeter Rohstoff [kg] 2710 <= 3200

Bild 10. Ergebnis durch den Solver-Einsatz
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